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Magánjárókat, Gőzmozgonyokat, 
Cséplőgépeket, úgy gözmozgo- 
nyokboz mint benzinlokomobilok- 
boz, Szalmakazalózókat, Gőz
ekéket, Vetőgépeket, Burgonya - 
kiemelő gépeket és mindenféle 
egyébb gazdasági gépet szállít 
a legtökéletesebb és szilárd szer
kezettel, kedvező árak és fizetési 
—-. feltételek mellett 7^^

B| ÁrajánlatokÉSköItségvetésekkivánatradijmentesenküldetnek. S
Képviselők jutányos feltételek mellett felvétetnek. fe
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igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld
birtokok és városi bérházakra

Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 
telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. — Kölcsönök 400 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Igazgatóság. 
Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.
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legjobban lehet nyírni a

Stevart gyorsnyiró géppel.
Ára: 90 korona. 1997

Tíz évi jótállás !

Rudolf Krása Wien
VII. Kirchengasse: 335.

B Kedvező alkalom! Húzás már október 5-én.

I
Az árfolyamok esése következtében csekély 

tőkebefektetéssel

lf 1 és fél millió korona81? összegű fő- és melléknyereményekre játszhatik 
évi 3 huházban, ha vesz nálunk egy

Hazai Takarékpénztári sorsjegyet
havi részletfizetésnél havi .

«
a
«
«

szerinti törlesztésre. Az első részlet, vagy a fog
laló lefizetése után a sorsjegyek nyereményei 

a vevőt illetik.

fi 28

lefizetése mellett, 
árfolyamon 20.—

1007

J Kolozsvári

1®

Húzások:
február 5-én, összesen 420.000 K nyereménnyel, 
juuius 5-én, összesen 420.000 K nyereménnyel 
október 5-én, összesen 731.000 K nyereménnyel,

Pénzét nem veszítheti el, mert minden sors
jegy okvetlen nyer legalább 100.— K törlesztő 
összeget, mely esetben még egv nyerményje- 
gyet is adnak 30-40 K értékben, mely nyere
ményjegy az 1976. évig valamennyi húzáson 

játszik.

£

korona
«

«
«
napi

. . 9.-
. . 8.-
. . 7.—
. . 6.— 
. . 5 — 
letétjegyre

Elfoglaló ellenében tetszés

«
«

ű

«

vagy pedig

Egy sorsjegyre több nyeremény is eshetik.

Kapható a

Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaságnál,
Kolozsvárt, Mátyás király tér 7. szám alatt
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Kér j ii k az
előfizetések 

mejyu fi* ás át!

TARTALOM:
önálló eredeti cikkek:

A burgonyatermelés veszedelme Nagy deszS. . 3
Néhánv szó a növények vagy növényrészek 

bevásárlása alkasmával behozható növény 
betegségek elleni védekezésről Dr. Köck
Károly...................................  . . . '................... 4

Misebb szakközlemények.
Élő sövény...................................................................... 5
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A burgonyatermelés veszedelme.
Irta : Nagy Dezső.

A burgonya a hazai mezőgazdaságnak 
egyik fontos terménye, sőt bátran elmond
ható az is, hogy a homoki gazdaságoknak 
éppen a burgonya képezi legfontosabb termé
nyét, mert ez képezi nyers anyagát a kemé
nyítő és szeszgyártásnak, holott enélkül mo
dern és intenzív gazdálkodás a homokokon 
el sem képzelhető. De tovább megyek. A bur: 
gonya fontos élelmi cikk, az alsóbbrendű nép
osztályoknál valóságos kenyérpótló; — viszont 
a laza és főleg homokos talajokon csak a 
burgonyatermeléssel kapcsolatos keményítő és 
szeszgyártás, illetve az ezen gyárüzem segé
lyével történő kolosszális mosléktakarmány 
termelés ős az igy lehetővé váló állattartás 
ős hizlalás — teszik lehetségessé a bőséges 
trágyaprodukciót, ami viszont a talajkimerü- 
lés ellen véd, vagy jobban mondva teszi le
hetségessé az annyira fontos talajerő fentar- 
tását.

A burgonyatermelés eme vázolt fontos
ságának felismerésén alapszik egész szesz
gyártási politikánk ős törvényünk s ez tette 
elkerülhetlenül szükségessé szeszgyártásról 
szóló törvényünkben azon vezérelv felállítá
sát, hogy a szeszipar mezőgazdasági jellegű 
iparüzemnek tekintessék s maga ez az ipar
üzem inkább a mezőgazdaság érdekkörébe 
szorittassék.

Tényleg ezidőtől datálódik a burgonya
termelés ős vele a felvidéki ős a homoki gaz
daságok föllendülése is; a mezőgazdasági 
szeszgyártás tette ugyanis lehetővé a homo
kokon ős a felvidéki sovány talajokon az in
tenzív gazdálkodást s a nagyobb arányú ál
lattartást, úgy, hogy elmondható, miszerint a 
a burgonyatermelésnek, illetve a mezőgazda
sági szesziparnak tudható be az, hogy a ha
zánkban bőségesen található homokok ős a 
felvidék sovány ős hideg talajai elmaradott
ságukból felszabadulva — az ott gazdálko
dók boldogulását mozdították elő.

A fénynyel azonban itt is együtt járt 
az árnyék! Amint szőlőinket feldúlta a fi.ll- 
loxera, s amint a gabonáknak, a répának és 
más terményeknek is folyton újabb ős újabb 
állati vagy cryptogamikus ellensége akadt: 
épp úgy a burgonyatermelés sem kerülte el 
a veszedelmet. Évről-ővre mindig több ős 

több panasz hallatszott; ma pedig ott állunk, 
hogy komoly ős szavahihető gazdák azt kez
dik egész bizonyossággal állítani, hogy 1—2 
év múltán a burgonyatermelés teljesen lehe
tetlenné lesz, ha csak nem sikerül a burgo
nyában grasszáló ős rohamosan terjedő be
tegségek ellen panaceát találni! így áll a hely
zet ős konstatálnunk kell azt is, hogy ez 
időn már egyes vidékeken, főleg pedig hazánk 
északnyugati felföldjén, a dunántúli megyék
ben, Barsban, Hontban, sok helyütt a Nyír
ségben is, 20, 60, sőt 80 százalékkal is meg
apadt a termés, ennyi esett áldozatul a bur
gonyát pusztító betegségnek!

Annyira fontosnak tartjuk ezt a dólgot, 
hogy szükségesnek tartjuk vele bővebben is 
foglalkozni.

Nézzük hát, melyek azok a betegségek, 
amik a burgonyatermelést veszélyeztetik ? 
Első helyen kell itt felemlítenünk a Phyptoph- 
tora infestans ős az Alternaria solani néven 
ismert betegségeket. Mind a két betegség na
gyon veszedelmes és fellépésüket a hason
nevű gomba okozza. A tünetek mindkét be
tegségnél azonosak s hasonlóak a szőlő pe- 
ronoszporájához. A betegség tehát a szár ős 
levelek megragyásodását ős elszáradását 
okozza, amivel velejár a gumótermős lénye
ges csökkenése ős keményítő-tartalomban való 
nagy szegénysége. A betegség fellépte szórvá
nyos; néha egész vidékeket ellep ős óriás 
méreteket ölt, vannak azonban évek, mikor 
egészen kimarad. A kőt betegséggel azonban 
nem állunk már védtelenül. Amint a szőlő 
peronoszporája ellen — úgy ezek ellen is a 
bordói leves permetezéssel ős a vetőgumók- 
nak bordói lében való csávázásával meglehe
tős biztos sikerrel védekezhetünk. Dr. Dela- 
croix, a francia földmivelősügyi minisztérium 
növény patológiai osztályának igazgatója, a 
világhírű tudós, sok éveken át alapos kutatá
sokat és kísérleteket végzett e betegségek 
ellen s mint legjobban bevált és teljes biz
tonságot nyújtó vődőszert, a marseillei Schloe- 
sing-Freres Cie gyár által készített Schloesing- 
féle bordói port ajánlja. Ez a bordói por a 
vízben azonnal és üledék nélkül oldódik s ezen 
oldattal való csávázása a vetőgumóknak ős 
kiadós permetezése a szár- ős levőlrészeknek 
biztos védelmet nyújt mindkét említett be
tegség ellen.

Veszünk Lll C,7,ftTT) fl.m A.got; Arankamentes és nagyarankamen-
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tes Lóheremagot a legmagasabb árakon.
Lóheremagból kérünk 5 kilós ___ MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
= mintát utánvétel mellett. = Budapest, V. Alkotmány-u. 31.
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Egy másik újabb, de a két előzőnél sok
kal veszedelmesebb burgonya-betegség a Ba- 
cillus solanincola, a németek által Ringkrank- 
heit néven ismert kalamitás, az u. n. gyűrűs
betegség. Ezt a bajt kétségtelenül az újabb 
idegen fajtákkal hurcoltuk be Németország
ból, ahol e betegség már évek sora óta isme
retes. Ez a betegség veszélyezteti legiminen- 
sebbül a termelést, mert pusztítása rohamos 
és óriási arányokra rúg, úgy hogy 50—80 szá
zalékra rúg a terméscsökkenés ott, ahol a 
baj föllép. A gróf Pálffyféte pudmerici bér
gazdaságban — Pozsonymegyében — például 
ez idén már 70—80% volt a károsodás, va
lamint ezt megközelítő károkról halottunk 
említést Hont és Bars megyékben is. A bajt 
jellegző tünetek a szár- és levélrészek elfony- 
nyadásában, a gumók fonnyadt, ráncos vol
tában és belülről a gumók fekete, köralaku, 
a rothadás jeleit szemmel láthatóan magán 
viselő elváltozásában jelentkeznek. Az e be
tegség által megtámadott burgonya nagy 
gyorsasággal romlik, rothad s még állatokkal 
is csak azonnal, a földből kiszedés után vi
gyázva etethető csak fel. Ipari célra az ily 
beteg burgonya absolute alkalmatlan.

E betegség ellen — nálunk egész uj lé
vőn —- a magyaróvári akadémia professzorai 
egyelőre csak palliativ szereket tudnak java
solni. Rendszeres forgótermelős, a vetőmag 
gyakori változása s csak egészséges vetőgu
mók felhasználása, — továbbá kiadós fosz
fátozás és kálitrágyázás alkalmazása azok, 
amik a betegség csökkenését helyezik kilá
tásba. Preventív vődőszerrői, —.mint az előző 
2 betegségsőgnől — itt tehát nincs szó s igy 
a védekezés lehetősége problematikus.

Mi — ugyancsak Delacroix dr. nyomán 
— egészen más nézeten vagyunk. Támasz
kodva a francia tudós és a francia előkelő 
gazdák ezirányu összehasonlító kísérleteire 
ős tapasztalataira, azt a meggyőződésünket 
nyilvánítjuk, hogy a Bacillus solanincola a 
földet fertőzi meg s igy a védekezésnek is 
ez irányban kell haladnia. Az 1805-ben Lilié
ben, Viger volt francia földmiv. miniszter el
nöklete alatt megtartott crhysanthemtenyősztői 
kongresszuson hivatalosan ős hitelesen meg 
lett állapítva, hogy analógia forog fenn a 
crhysanthemum egy különös betegsége és a 
burgonyát pusztító Bacillus salonincola kö
zött. E tárgyban pedig Dionnel, a hírneves 
kertész és crhysanthemumtenyésztő a követ- 
kezőkezőleg nyilatkozott: „Meg kell emlékez
nem a Schoesing-féle lecsapott nikotinnal 
kombinált kőnporről. Az 1901. évben 600 
crhysanthemum törzsen volt. Egész tavaszon 
ős nyáron igen szép volt, mig végre augusz
tus 18-án egyszerre felütötte fejét a beteg- i 
ség. Csak cirka 100 tő hozott virágot, a többi I 
satnyult. Keltem tehát inficiálva volt. A kö
vetkező övben védekeztem ős pedig úgy, hogy 
kertem földjét 14 napi időközökben négyszer 
kénporoztam és pedig a Schloesing-féle lecsa
pott nicotinos kőnporral kőtizben, harmadszor 
ős negyedszer pedig a Schloesing-féle lecsa

pott egyszerű kénporral. És az eredmény az 
volt, hogy a betegségnek csak alig egy-két 
tövön konstatálhattam a nyomát, a virágzás 
pedig teljes és pompás volt? Hasonlóképpen 
nyilatkozott Lemaire, a franciák eme legna
gyobb ős leghíresebb kertésze ős még egy 
kísérletező.

Ezzel egyidőben, de teljesen függetlenül 
a nevezett kertészektől, úgy Delacroix. mint 
Th. Schloésing, a világhírű agronomus ős agri- 
kultur vegyész ős tudományos vezetője és meg 
alapítója a marseillei Schloesiny gyárnak, szin
tén kísérleteztek. E kísérletek még ma is foly
nak ugyan de már is megállapítható az, hogy 
a cyanur gázokkal kezelt ős lecsapott Schloe- 
sing-főle kőnpor és mkotinos kőnpornak a ta
lajba juttatásával, illetve rászórásával siker
rel védekezhetünk a Bacillus solanikola ellenis.

Ám úgy Delacroix, mint Schloésing is 
nem állnak meg ennél. Ssükségesnek tartják 
hangoztafni a rendszeres vetésforgót, úgy hogy 
3 évnél előbb a burgonya ne kerüljön ugyan
azon földbe: fontosnak mondják továbbá a 
bőséges foszfátozást ős kálitrágyázást — s az 
istálló vagy compost trágya lehetőleg teljes 
mellőzését, valamint a levél és szárrőszeknek 
a fődből való eltakarítását és elégetését, mert 
ezek a talajban milliárdnyi számban tenyésző 
bacillusok legtermészetesebb melegágyai. Ve
tésre pedig csakis teljesen egőzséges gumót 
szabad felhasználni, valamint szükséget a ve
tőmag gyakori, legalább minden 3—4 övben 
való változtatása, ugyszinte a vetőgumónak 
bordói lében való csávázása is.

A burgonya veszedelme ellen tehát van 
panacea. Ha a termelő egészséges ős csává
zott vetőgumót használ, ha vetés előtt a földbe 
kellő lecsapott Schloesing-féle kénport juttat 
ős még legalább két Ízben fölül is kőnporoz 
s előzőleg egyizben permetez is, úgy teljesen 
nyugottan nézhet a jövőbe, mert igy kédes 
lesz megvédeni termelését.

Mindezeket szükségesnek tartottuk nyil
vánosságra hozni s ehez csak azt toldjuk még 
hozzá, hogy nagyon óhajtandó volna, ha erről 
a földmivelősügyi kormány is tudomást venne 
s szervei a magyar óvári növénytermelési kí
sérleti állomás, valamint az orsz. kisőrletügyi 
központi bizottság utján a legszélesebb körű 
kísérletezést rendelné el. hogy a védekezés 
mikéntjét ős lehetőségét hivatalosan is megál- 
lapitattatná, s annak alapján szervezze, nép
szerűsítse és irányítsa a védekezést a burgo
nyatermelést fenyegető csapás ellen!

Néhány szó a növények vagy nö
vényrészek bevásárlása alkalmá
val behozható növénybetegségek 

elleni védekezésről.
A mezőgazda aki vetőmagot, a gyümölcs

termelő aki gyümölcsfákat, a kertész a ki dísz
cserjéket, hagymákat vásárol, természetesen sa
ját érdekében arra törekszik, hogy kifogástalan 
anyagot szerezzen be. Eltekintve attól, hogy a 
vásárolt növényeknek és növényrészeknek a 

kinyilvánított követelményeknek meg kell fe- 
lelniők, még igen nagy jelentőséggel bír, hogy 
a vevőnek szállított árú még növényvédelmi 
szempontból is megfelelő legyen, azaz hogy a 
szállított növények és növényrészek ne legye
nek élősdiektől ellepve vagy csirájukban élősdi 
elemektől (spórák, tojások) ne legyenek megtá
madva. E követelmény annál jogosultabb, mert 
ily esetben nem csak a beszállított növények 
károsulhatnak meg nagyon, hanem a már ren
delkezésünkre álló növénykészletünk is megfer- 
töztetés veszélyének van kitéve. De amint az 
említett köröknek, akik ilynemű szükségleteiket 
faiskoláktól, kertészetekből, vetőmagtermelő-in- 
tézményekből szerzik be, érdekében fekszik 
egészséges anyagnak a beszerzése, épúgy ez 
utóbbi gazdaságoknak is saját érdekükben van, 
hogy a külföldről csakis oly anyagokat szerez
zenek be, amelyek növényvédelmi szempontból 
megfelelők és hogy vevőközönségüknek is ilyen 
anyaggal szolgáljanak.

A következő sorokban néhány szót, akarunk 
mondani egyrészt arra vonatkozólag, hogy ho
gyan ismerhetők fel a növénybetegségek, más 
részt pedig azoknak rögtöni legyőzésére vonat
kozólag. Természetesen itt csak néhány általános 
példára szorítkozhatunk. E tárgynak kimerítő 
elemzése igen nagy terjedelmű müvet köve
telne.

Ami a növények vagy növényrészek be
tegségének felismerhetését illeti, az természete
sen annál könnyebb, minél előrehaladottabb a 
betegség, mert igy sokkal' szembetűnőbb, illető
leg sokkal könnyebben felismerhető. így pél
dául a már nagyon előrehaladott rák betegség 
a gyümölcsfákon, mint ilyen könnyen felismer
hető. Nehezebb azonban már a betegség felis- 
merhetése, amikor az még csak kifejlődőiéiben, 
tehát a kezdetén van, amikor még nem annyira 
szembetűnő. Ekkor némely esetben a gyümölcs
termelő és műkertész gyakorlott szeme ugyan 
nem csalatkozik, amikor a növény csekélyke 
átváltozására építve felismeri a betegség fellépé
sét, a legtöbb esetben azonban ezt teljes biz
tossággal csakis a tudományosan képzett szak
emberek tehetik meg segédeszközök (pl. mik
roszkóp) felhasználásával.

Még nehezebb a betegség konstatálása 
akkor, ha az mint növények vagy növényré
szek csirabetegsége lép fel. Ekkor csak pontos 
mikroskopiai megfigyelés szolgálhat biztos ered
ménnyel. Ha valakinek az a gyanúja támad, 
hogy az illető növényen vagy növényrészen 
csirabetegség észlelhető, akkor igen ajánlatos 
azt egy szakember vizsgálata alá bocsájtani, 
ami annyival is inkább eszközölhető, mert ily
nemű vizsgálatot az illetékes közegek (növény
védelmi-, növénykisérleti állomások) díjtalanul 
vállalnak el. Természetesen az eladás alá kerülő 
növényeknél vagy növényrészeknél szemmel 
látható (azaz helyesebben mondva: már nagyon 
előrehaladott) betegségek nem észlelhetők, ha
nem azért a legtöbb esetben már a betegség 
kezdetleges stádiumával állunk szemben.

A betegség legyözhetésének általában első 
és legfőbb kelléke : a betegségnek helyes felis- 

Legnagyobb választók és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágók, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.

Női len és chlffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

utódai

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára
Kolozsvárit, Deák Fercncz-u. 3. 10.

PSEF Telefon-szám 567. Telefon szám 567. "ÉRJ

Mátráé, paplan, pokróc, valamint mindenfélo 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

• • • . található.

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-rolctták egyedüli 
, . főraktára. . , < —-------- -
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mérésé. Alaptörvényként azt mondhatjuk, hogy 
természetesen a legbiztosabb a bevásárolt anya
gok közül a betegeknek felismert növényeket 
és növényrészeket elirtani. Ez különösen oly 
esetben alkalmazandó, amikor fertőző betegség
gel van dolgunk. Hogy azonban minden eset
ben. még pedig azonnal a küldeménynek ren
deltetése helyére való jutásakor az anyagnak 
lehetőleg legpontosabb megvizsgálása sürgősen 
ajánlatos, az természetes. Hogyha lehetséges, 
akkor sohasem szabad elmulasztanunk, hogy a 
betegség gyanújába esett növényeket az egész
ségesektől el ne különítsük. Ha a vetőmagkész
letünk van megtámadva, akkor alapos pácolás
sal segíthetünk. Némelykor pedig az ültetvény 
jelentősebb megrongálása nélkül is lehetséges, 
hogy a beteg részeket ki — vagy levágással 
eltávolithassuk. Ha a gyökérben lép fel a beteg
ség, akkor nagy előnynyel jár, ha a gomba által 
megtámadott gyökérrészeket eltávolítjuk és a 
megmaradt gyökereket desinficiáló folyadékba 
(l°/0-os rézvitriolmészmártás, 0.1%-os formal- 
dehydoldat) való bemártás által fertőtlenítjük.

Ha ezeket az itt csak általánosságban adott 
intelmeket betartjuk, akkor némely esetben meg
akadályozhatjuk a betegségeknek behozatalát, 
ami már ezáltal is nagy értékkel bir, mert el
lenkező esetben, a fertőző betegségnek eset
leges továbbterjeszkedése által a már nagyobb 
arányokat öltött betegség legyőzése nemcsak 
sokkal költségesebb lesz, hanem ily esetben az 
eredmény is sokkal bizonytalanabb lesz, mint 
ha idejekorán elejét vesszük a betegség kiter
jeszkedésének. Nagyobb gazdaságban ilynemű 
elhanyagolás a jövőben kiszámíthatatlan kárt 
okozhat. A fentebbi sorok mindenekelőtt azt a 
célt szolgálják, hogy e fenyegető veszélyre fel
hívják figyelmünket.

Dr. KöckG.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-4- Élő sövény. A legsűrűbb, átbatatlan 
sövényt igen rövid idő alatt megkaphatjuk, 
ha ültetésre a skót sövényrózsát használjuk. 
A szakszerűen és helyesen ültetett ilyen nö
vény számtalan tüskével bir ős nem enged 
át semmiféle élő állatot. Minthogy egész kö
zönséges talajjal megelégszik, a metszést jól 
birja, a fagytól alig szenved, a skót sövény
rózsát igen használják ős nagy keresletnek 
Örvend.

Ha ez a növény mező, kert stb. bekerí
tésére oly alkalmas, a kertnél még az az elő
nye is őrvőnyesül, hogy az ilyen sövény igen 
számos rózsaszínű virágjával junius—július
ban valóban pompás látványt nyújt, igen fi
nom e rózsa lombjának az illata, A fiatal 
hajtások igen erős illatuák, amely illat finom 
almaillatra emlékeztet ős eső után a pompás 
illat oly erős, hogy egyes bokrok illatát már 
tiz lépésről érezni.

A fődolog az, hogy a rózsa féregtől men
tes marad, amit más sövőnynövőnyekröl, mint 
a kökényről, nem mondhatunk, mert az utóbbi 
valóságos menedéke a férgeknek. Igen sok

hasznos madárfaj költ a skót sövényrózsában, 
ami gyümölcsfáink szempontjából különösen 
előnyös. ?

A metszést nem szabad télen végezni, 
mert az esetben kevesebb virág volna a bok
ron. A legjobb idő julius vége, azonban a 
metszést csak az ültetést követő második 
évben kezdődik. Az ültetötávol 15—20 cm. az 
egyes növények között. A levőinek illata biz
tos jele annak, hogy igazi faj fölött rendel
kezünk, mert semmilyen más faj nem bir ezzel 
a tulajdonsággal, fiz a csodálatos növény meg
érdemelné, hogy több figyelemre méltatnák, 
nálunk úgyszólván teljesen ismeretlen. Biztos 
beszerzési forrása: Baumschule Friedrichshöhe 
Flensburg.

A fehér fagyai (Lycium barbarum L.) 
sövény céljaira gyors növésénél és áfhatol- 
hatatlanságánál fogva alkalmas volna, azon
ban azzal a nagy hátrány nyal bir, hogy 10 
méternél nagyobb körben terjeszti szét gyöke
reit a talajban ős azután a gyepen, virág
ágyakon, sőt a szilárdra taposott utakon és 
udvaron, a köveken áthatol és egy év alatt 
méter hosszú hajtásokat hoz. E miatt a tul- 
buja terjeszkedés miatt nem ajánlható.

A kökény mindenféle féreg melegágya 
és későbben megkopaszodik, hiányok támad
nak benne. A maciura arantiaca-nak igen hosz- 
szuak a tüskéi ős újabban igen használják, 
azonban északibb vidékeknek nem igen ajánl
ható. Az előbb említett skót sövőnyrózsa fel
tétlenül a legjobban felel meg.

IRODALMI SZEMLE.

Derült égbolt alatt. (Buday Barna el
beszélései.) Singer ős Wolfner czőg kiadásá
ban vaskos kötetre való novella jelent meg a 
karácsonyi könyvpiaczon, amelyeket Buday 
Barna a „Köztelek" szerkesztője irt. Kritikát 
ezúttal nem akarunk a könyvről mondani, le
hetetlen azonban, hogy az olvasóközönség 
figyelmét föl ne hívjuk már most is a könyvre 
amelynek minden sora egy a szépirodalom 
művelői által olyannyira elhanyagolt világba: 
a falu népe közé kalauzol bennünket s a falu 
népével közvetlen érintkezést tartó emberek 
közé. Ki ismeri ezeket ma? Az elbeszélő írók 
ma jóformán struccztollas kalapu dámákról, 
szmokingos urakról imák, a derűs világu né
pétet alakjait egy-egy „czuczilista" János vagy 
pedig a bőrkabátosoktól agyonkinzott Mihály 
béres képviseli. Buday Barna nem az elége
detlen falusi embereket rajzolja könyvében, 
hanem azokat, akik ereiben még forró vér 
lüktet, akikben buzog a munkakedv s akik 
igy még kaczagni ős mást kaczagtatni is tud 
nak. A könyv első része a szerző szükebb 
hazájának, a Nyírségnek nehány igazán sike
rültén megrajzolt alakját állítja elénk. Igazán 
vonzóan írja te a Loránd öcsém nehány él
ménye czimü részben egy a falusi levegőben 
felserdülő kamasz gyerek belvilágát. Dicséret 
nélkül tegyen mondva, a kötetnek ez a része 
oly bájos, a sorok közt rejtőző finom, diszkrét 
pikantériát teljesen elnyeli az a nemes humor, 
amivel a szerző minden egyes apró történe
tét bearanyozza. A bőrharisnya elbeszélések 
gyűjtőnév alatt egy csomó groteszk alakot 
állít elénk a koczavadászok nemes gárdájá
ból. Külön részt szentel a szerző a Nyírség 
könnyüvőrü földesurainak a bemutatására is, 
végül a gazdatiszti világból mutat be nehány 

apró derűs zsánerképet. A kötet jellemzésére 
elég annyit mondani, hogy szerzőjük igazán 
apróra ismeri minden egyes hősét elbeszé
léseinek, de egyúttal amit látott és tapasz
talt azokról, azt mesteri tollal te is tudja irni 
A könyvet 3 koronáért lehet megrendelni Sin
ger ős Wolfnemél Budapest, Andrássy-ut 10. 

Cs. Ö.

EGYLETI ÉLET.

Felterjesztések, átiratok.
I. Földmivelésügyi miniszter a takarmány

hiány ügyében-.
Hivatkozással Nagyméltóságodnak 1904. 

évi szeptember 5-én kelt 87214. VII. 4. számú 
azon leiratára, melylyel a M. kir. Pénzügymi
nisztérium 1904. augusztus hó 26-án; 74075.' 
szám alatt kelt körrendeletének másolatát tu
domásul vétel végett megküldeni méltóztatott, 
tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat:

Kegyeskedjék — tekintettel az idei tél 
folyamán is mutatkozó takarmányhiányra — 
a Nagyméltóságu Pénzügyminiszter urnái aziránt 
közbenjárni, hogy a mezőgazdasági szeszfőzdék 
a szesz termelésnél nyert moslék takarmányuk 
egy megfelelő részét más állattartó gazdáknak 
átadhassák, illetve, hogy bizonyos nagyobb 
hányad takarmánymoslék eladása nekiek enge
délyeztessék.

Kérésünket Nagyméltóságod kegyes fi
gyelmébe ajánlva — vagyunk

Kolozsvárt, 1907. deczember hó 27-én 
Mély tisztelettel:

Br. Bánffy 2rnő, 
érd. gazd. egyl. elnök.

Tokaji László, 
érd. gazd. egyl. titkár.

*
II. Ugyanoda a raktározott export-gyümölcs 

sulyveszteségének megállapítása tárgyában-.
Több Ízben felmerült vitás esetek és egyes 

gazdatársaink által szenvedett károk arra az el
határozásra indították igazgatóválasztmányunkat, 
hogy Nagyméltóságodhoz az alábbi kéréssel 
forduljunk:

Kegyeskedjék Nagyméltóságod szakköze
geivel olyan irányú kísérleteket tétetni, amelyek
ből kitűnjék az, hogy a raktározott gyümölcs 
(alma, körte) sulyvesztesége hetenként mennyit 
tesz ki ’/0-okban s ennek alapján hivatalosan 
állapíttassák meg a hetenkénti apadás, vagy 
annak bár maximuma és minimuma, %-okban.

Ezáltal számos pereskedésnek és károso
dásnak vehetnők elejét, amik ma elég sűrűn 
fordulnak elő hazai termelőinknek a külföldi 
kereskedőkkel történő üzletkötéseinél.

Kolozsvár, 1907. deczember 21.
Mély tisztelettel:

Br. Bánfly Ernő, 
érd. gazd egyl. elnök.

Tokaji László, 
érd. gazd. egyl. titkár.

*

ZZ Ewllinden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök —
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rosták66 és heremagtisztitó gépek. — 
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 16-féle nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
ternaénytisztitásához berendezett különleges gépeket, Bzelclö és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőro alkalmaava. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmezé-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám. ------- ---~‘ JST Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár. I
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III. Az érd. hadtestparancsnoksághoz a ka
szálok kímélése tárgyában-.

Felmerült panaszok következtében igaz
gatóválasztmányunk, azzal a kéréssel fordnl a 
Tekintetes Hadtestparancsnoksághoz, miszerint:

Kegyeskedjék a jövőre nézve olyan intéz
kedéseket életbeléptetni, hogy a lehetőségig 
eleje vétessék azon károsodásoknak, amelyek 
a rét- és kaszálótulajdonösokat katonai gya
korlatozások folytán érik. Van ugyanis oly idő
szak a széna és sarju termelésnél- amikor a 
füvek közt gyakorlatozó gyalogság, de főként 
a lovasság és tüzérség — megbecsülhetetlen 
károkat okozhat. — Ez az időszak: a kaszálás 
előtt 3—4 héttel való időtől kezdve „— egészen 
a felgyüjtésig, illetve fiókozásig tart.

Nagy megnyugvásunkra szolgálna, ha a 
réteken és hegyikaszálókon való gyakorlatozá
sok ezen időszakban (amely vidékenként a vár
megyei gazdabizottságok véleménye alapján 
volna megállapítható) a Tekintetes Parancsnok
ság által szigorúan eltiltatnának.

Abban a reményben, hogy közérdekű 
kérésünk a Tek. Hadtestparancsnokság részé
ről megfelelő méltánylással találkozik — vagyunk 

Kolozsvár, 1907. deczember 27.
Kiváló tisztelettel:

Br. Bánffy Ernő, 
érd. gazd. egyl. elnök.

Tokaji László, 
érd. gazd. egyl. titkár.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A közlegelő-ügy rendezése. A föld- 
mivelésügyi miniszter az igazságügyminiszter
rel egyetértőleg a közlegelő ügy országos ren
dezését vette tervbe. Az akció most már a 
megvalósulás stádiumába lépett, mert Darányi 
Ignác földművelésügyi miniszter a reform elő
készítésével megbízta dr. Sebess Dénes minisz
teri osztálytanácsost ős egyidejűleg sürgős je
lentőst kört az ország összes gazdasági egye 
sületeitől a reformra vonatkozólag. Értesülé
sünk szerint a reform arra fog irányulni, hogy 
elsősorban az ország összes községeit a község 
tulajdonában levő közlegelőkkel lássák el. Ma 
ugyanis a közbirtokosságok tulajdonában levő 
közlegelők fontos gazdasági ős szociális hiva
tásuknak nem felelnek meg. A legelőbirtoko
soknak ugyanis módjuk van arra, hogy a legelő
birtokkal nem bírókat az állattenyésztésből 
egyszerűen kizárják. Ezt főleg oly módon te
hetik, hogy aránytalanul magas legeltetési 
dijakat vetnek ki autonóm hatáskörükben. 
Ezenkívül a legtöbb legelőbirtok annyira el 
van már aprózva, hogy a birtokos nem tudja 
jogosultságát kihasználni. Ezen a réven azután < 
mód nyilik arra, hogy a legelőbirtokokat egy I 
vagy több ember összevásárolhassa ős egész 
községek lakosságát kizárhassák az állatte
nyésztésből. Ilyen viszonyok között a birtokos
ságot törvényesen nem lehet kötelezni arra, 
hogy a közlegelőt akként kezelje ős gondozza, 

amint az szükséges volna. Az osztatlan, közös 
tulajdont képező birtokossági legelőknek e hát
rányai nincsenek meg a községi legelőknél, 
mert arra minden községi lakos jogosult mar
hát kihajtani, minden állattulajdonos egyenlő 
legeltetési dijat fizet ős ennek következtében 
nem lehet soha viszály a község szegény la
kossága ős a községi közbirtokosság között. 
Ha ehhez hozzávesszük, hogy a községeknek 
módjában áll, a legeltetési dijakat lehetőleg 
mérsékelni vagy ezek kivetésétől teljesen el
tekinteni, továbbá, hogy a községeknek mód
jukban van a legeltetési dijakból az állat
tenyésztési szükségleteket is fedezni, akkor 
kétségtelen, hogy a reformra szükség van. A 
reform tehát törvény lesz, mely kimondja, 
hogy a birtokossági legelők a községek által 
kötelezőleg megváltassanak. Ugyan e törvény
ben kell gondoskodni arról, hogy a községi 
legelő használata fejében fizetendő legeltetési 
dij progresszive állapíttassák meg oly módon, 
hogy a gazdák az első marha után egy mini
mális összeget fizessenek, mig a többi jószág 
legeltetési dija fokozatosan növekedjék. A bir
tokossági legelőknek a község által való meg
váltását akként fogják eszközölni, hogy az 
állam e célra a községeknek hosszú lejáratú 
kölcsönöket közvetít oly módon, mint az a 
szőlők rekonstruálása céljából adott kölcsönök
nél történik. E kölcsönök bélyeg- ős illeték
mentességet fognak élvezni. A váltságösszege- 
ket az állam közigazgatási utón fogja meg
állapítani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Változások a földmivelésügyi mi
nisztériumban. A földmivelésügyi minisztérium 
január elsejével életbelépő uj ügy- ős személy
beosztása most jelpnt meg. Az ügybeosztásban 
lényeges változás az, hogy az erők jobb ki
használása érdekében a kisebb ügyosztályokat 
összevonták s ezzel a minisztérium ügyosz
tályainak száma hattal csökkent; továbbá a 
vízügyi igazgatás ügyeit, a melyek eddig a 
főfolyók szerint tiszai; ős dunai ügyosztályok- 
voltak felosztva, az uj ügybeosztásban az 
ügyek természete szerint csoportosították s 
az állami munkálatokat és a társulati ügye
ket külön ügyosztályokba sorolták.

Az ügybeosztásban beállott változás va
lamint egyéb igazgatási okok a személyzet 
beosztásának módosítását is szükségessé tették, 
így Kazy József miniszteri tanácsos, az elnöki 
osztály eddigi főnöke, aki az elnöki osztály 
mellett a hegyvidéki ős székelyföldi akciók 
ügyeit is vezette, ezen akciók nagyarányú ki
terjesztése folytán kizárólag az ezen akciók 
ügyeivel foglalkozó IX-ik főosztálynak lesz a 
főnöke, az elnöki osztály főnöke pedig Szom
jas Lajos osztálytanácsos lesz. A második 
munkásügyi osztály vezetését, amelybe a mun- 
kásközvetitési ügyek is tartoznak. Sierban János 
jószágigazgató, az egyesitett közgazdasági osz
tály vezetését Roth Lóránd osztály tanácsos, a 
mezőgazdasági osztály vezetését dr. Ferdinán- 
dy Bertalan miniszteri titkár, a szőlészeti osz
tály vezetését Lekky István osztálytanácsos, 
a telepítési első ügyosztály vezetését pedig 
Zsedényi Béla osztálytanácsos veszi át. A va

dászati ügyek, az állami vadászterületeknek 
eddig az erdészeti osztályban tárgyalt ügyei
vel, valamint az ornithologiai, selymőszeti ős 
méhészeti ügyekkel egy osztályban egyesittet- 

; vén, ezen, a Kazy József min. tanácsos főnök
sége alatt álló IX-ik főosztályba tartozó ügy
osztály vezetője báró Podmaniczky Gyula lesz. 
Végül a gazdasági szakoktatási ügyek a ro
kon természetű kisérletügyekkel Forster Kál
mán min. tanácsos főnöksége alatt egy főosz
tályban egyesittetvőn, az egyesitett osztály 
vezetését Dudranszky Róbert osztálytanácsos 
veszi át.

— A székelykiállitáson nyert érmek 
január végén készen lesznek ős a kitüntetettek
nek legkésőbb február 10 ig direkt megkül
detnek. Az oklevelek szétküldése ugyanakkor 
fog megkezdetni ős azokat febr. végéig min
denki megkapja. Pénzdíjakról: Imreh Béla úr, 
az állami érmekről: Benkö Pál ur adhatnak 
szükségeseién felvilágositást.

— A kolozsmegyei gazdasági szakosz
tály téli aktioja a megyében már megin
dult. Megtőtettek az előintőzkedősek, elnök: 
gróf Bánffy Miklós jóváhagyásával ős Dózsa 
Endre cs. és kir. kamarás, alispán közben
járásával: fafaragó tanfolyamok rendezésére 
Türőn ős Mákón, Szucsákon pedig egy 6 he
tes kosárfonó tanfolyam indul meg, Bácsban 
pedig kosárfonó szövetkezet van alakulóban. 
Már decemberben megkezdődtek a téli né
pies gazdasági előadások: Szucsákon, Szent- 
mihálytelkőn, Türőn, Mákón. Mórán ős Bács
ban, első három helyen falusi tejszövetkeze
tek alakítására is megtőtettek az első lépé
sek. Előadók: Dr. Seyfried Károly, Jászberényi 
András s Csőrer Lajos gazdas. tanárok vol
tak. Az előadások nagyobb része január hó 
folyamán, vasárnaponként fognak megtartatni.

— Szőlőföldek tagosítása. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete a legutóbbi 
igazgatóválasztmányi ülés határozatából ki
folyólag felirattal fordult a m. kir. pénzügy
miniszterhez az iránt, hogy a szőlők magán 
utón történő tagosítása alkalmából — mivel 
a szétforgácsolt szőlőterületek egyrészről a 
munkáltatás, kezelés, védekezés stb. dolgokat 
nehezítik meg. másrészről a hegyközség ala
kulását akadályozzák — a történő birtokcserét 
a jogügyleti és átiratási illetők alól mentse 
fel, hogy ez által a társadalom könnyebben 
megoldhassa a szőlőtagositás nehéz kérdését, 
melyre egyes vidékeken, leginkább Erdélyben, 
sürgős szükség van.

— Méncsikók vásárlása. A földmivelős- 
ügyi miniszter fölhívja mindazon tenyésztőket, 
kiknek birtokában legalább is négy jó szárma
zású, erős csontu, szabályos testalkatú, saját 
nevelésű, egyéves mőnesikó van s azokat az 
államnak eladni kívánja, hogy ebbeli szándé
kukat a helynek ős az utolsó postának, ahol 
a csikók állanak, valamint a csikók szárma
zásának, magasságának, színének és árának 
pontos megjelölésével a m. kir. földmivelés
ügyi minisztériumhoz benyújtandó, egykoro
nás bélyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban 
legkésőbb 1908. évi február hő 1-ig bejelen
teni szíveskedjenek. Az ezen határidőn túl 
érkező bejelentések figyelembe vétetni nem 
fognak.
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— A gödöllői baromfitenyésztő munkás
nőket képző iskolán 1908 évi február hó 1-jével 

•egy egyéves tanfolyam veszi kezdetét, a melyen 
16 és 30 év közötti, magyarul Írni, olvasni tudó 
magyar honos nők vehetnek részt. Az inter- 
nátussal egybekötött iskola teljesen ingyenes 
és ez időszerint 12 növendék felvételére van 
berendezve; a növendékek havonta 40 kor. 
ösztöndíjat élveznek. Az iskola elméletileg is, 
főként azonban gyakorlatilag oktat.

A földmivelésügyi miniszter felügyelete 
alatt álló iskola baromfitenyésztésünkre igen 
fontos kihatással bír, mert első sorban az is
kolát végző növendékek vannak hivatva a föld- 
mivelő nép körében terjeszteni mindazon ös- 
mereteket, melyek gyakorlati alkalmazása 
baromfitenyésztésünk fellendülését jelenti. E 
mellett a nagyobb baromfitenyészetek részéről 
mint szakmunkásnők is igen keresettek.

Folyamodványok az iskola vezetőségéhez 
-Gödöllőre küldendők, a hol minden, az iskolára 
vonatkozó részletes felvilágosítás is nyerhető.

— Visszavándorlók munkaközvetítése. 
Az Amerikából hazatérő dunántúli munkások 
Bécsen keresztül Bruck-Királyhidán át jönnek 
haza. Erre való tekintettel a földmivelésügyi 
miniszter a belügyi és kereskedelemügyi mi
niszterrel egyetértőleg a hazatérők munka
közvetítése czőljából szervezett középpontnak 
.Királyiddá állomáson uj kirendeltségét állítja 
fel.

— Pinzgaui lovak a hadsereg részére. 
A hadűgymimsztez rendeletére Silzburd vidé
kén az elmúlt napokban lOuO—1300 koronás 

-árban nagy számban vásárolt a lósoroző bi
zottság 4—7 éves pinzgaui lovat. Magyar gaz
dakörökben a hadügyminiszter ezen intézke- 
désa nem csekély feltűnést kelt, mert köztu- 

-domásu, hogy a nehézkes, bár nagy erejű 
pinzgaui ló egyfolytában tartó, tehát huzamos 
menetelre nem alkalmas s igy bizonyos az, 
hogy ezeket a lovakat se a mezei tüzérség, 
se a szekerészcsapatok használni nem tudják. 
Még az uj ágyukat is, a melyek pedig a ré
gieknél jóval nehezebbek, a magyarországi 
hidegvérű tenyészetek, különösen a muraköz 

^feleslegei játszva vonják majd. A mi hidegvé
rű lovainknak a pinzgauikkal szemben a ha
dászat szempontjából az az előnye is megvan, 
hogy ezekkel nem csak a gyors menetelés, de 
.a szükség szerinti ügetés is lehetséges.

— Áilami telepítés és parcellázás. Tho- 
roczkay Viktor báró országgyűlési képviselő a 
a képviselöházhoz törvényjavaslatot nyújt be 
■az állami telepítésről és parcellázásról. A 49 
szakaszból álló, és általános, valamint részle
tes megokolással ellátott törvényjavaslat célja, 
hogy a parcellázást és telepítést maga az ál
lam intézze valamely erre megbízott pénzin
tézet utján. Erre a célra mindennemű kötött j 
vagy nem kötött birtok megvehető, vagy hi
vatalosan kisajátítható. Ezzel szemben magán
birtok vagy birtokrész betelepítése vagy par
cellázása a kormány engedelme nélkül tilos, 
Megjegyezzük, hogy a földmivelésügyi minisz
tériumban már régen foglalkoznak ezzel a fon 
tos kérdéssel, az erről szóló javaslat pedig, 

mint azt a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
a minap a pénzügyi bizottságban kijelentette, 
már készen van a minisztériumban.

— Borhamisítás 170 év előtt. A „B. L,a 
írja: A nagymérvű borhamisítás nem az újabb 
kor vívmánya. Csak a generációk változtak, 
de az emberi gyarlóság megmaradt. így az 
1738-iki országgyűlésen a Karok és Rendek 
elé több panasz került a görögöknek a borha
misítás kerül kifejtett nagymérvű tevékenysé
ge miatt. A görögök különösen a tokaji bort 
hamisították előszeretettel, nagy kárára a mes
sze földön híres magyar bor renoméjának. A 
panaszt — akárcsak mostanában — Zemplén 
ős Abauj vármegyék követei tették ős pedig 
két különböző irányban. A zempléni követ 
bemutatta a lengyelországi borkereskedők 
panaszlevelét, amelyben Krointisz Anasztáz 
görög borkereskedő felelőssőgrevonását kérik, 
amiért őket ötven akó tokaji aszubornál 3500 
forint erejéig megcsalták. A tokaji borként 
részére szállított hordok tartalma közönséges 
vinkónak bizonyult, amit nádmézzel és sáf
ránynyal preparált a görög, de amit azonnal 
őszre lehetett venni, amint átalagokba akarták 
lehúzni. Abauj vármegye követe ugyanakkor 
bemutatta az orosz udvar részére szállító Pri- 
kov Fedor odesszai borkereskodő panaszleve- 
íét, amelyben el van mondva, hogy egy Tokaj
ban lakó Arnusz Gábriel nevű görög borke 
reskedő 3 puttonos aszubor helyett hamisított 
bort küldött tizenkét akóval, ami neki szállí
tással együt 1800 forintjába került. Ugyanekkor 
a követek közül, többen is felálltak s mint 
tapasztalatukat móndták el, hogy töb görög 
kereskedőtől vásárolt, tokajinak mondott bor 
„kutyának való hamis vinkó" volt, amiért 
követtársaik feltett panaszához ők is hozzá
járulnak s orvoslást kérnek. Az országgyűlés 
azután radikális kúrát alkalmazott: törvénybe 
iktatta 01741 : XXIX. törvőnyczikk), hogy 
„görög kereskedőnek tilos felsömagyarországi 
borral kereskednie*. A kőt bepanaszolt keres
kedőnél talált borok pedig elkoboztattak s 
azonkívül az illetők a panaszttevők kárának 
megtérítésére köteleztelek."

Bizony, ma sem ártana némely görögö
ket a borárulástól eltiltani!.

— Filoxera-zárlat. Hunyad vármegye 
puj-i járásába tartozó Bajesd és Rusor közsé
gek szőlőiben filloxera jelenléte megállapittat- 
ván, a nevezett községek határai a földmive- 
lősügyi miniszter 107,027/907. sz. rendeletével 
zár alá helyeztettek.

— Lugasmüvelésü komlóskertek a Szé
kelyföldön is terjednek. A szenterzsébeti Br. 
Kemény-féle és a hévízi Gr Haller-féle régi drótos 
komlóskerti minták nyomán a Küküllővölgyén 
is megindult a karós művelésről való áttérés. 
A székely kirendeltség támogatásával a székely
udvarhelyi komlósszövetkezet állított be pár 
éve 3 k. holdat, a tavaszon pedig az erdély- 
részi komlótermelés kiinduló pontján. Héjjasfal- 
ván is létesült egy kisebb kert Darányi mi
niszter segélyével; ugyancsak tavaszon kezdett 
bele komlóskertje átalakításával Papp Ödön 
régi jeles termelő Székelykereszturott, az ősz 

folyamán pedig Zetelakán, az ország legma
gasabban fekvő (817 mm. teng. sz. fitt.) 3 holdas 
kertje alakíttatott át; ugyancsak az unitárius 
státus buni birtokán 4 k. hold mintaszerűen! 
Az ok a lugas rendszer praktikusságán kívül 
leginkább abban is van, hogy a 7—8 méteres 
fenyőkaró ára darabonként még a Hargitta alján 
is 44—50 fillérre szökött — 20 fillér 5—6 év 
előtti árról. S igy egy kát. hold átalakítása a 
a lugas rendszerre most már olcsóbb mint a 
karós művelés. A kolozsvári komlószaktanár 
arra figyelmeztet, hogy már most kell gondos
kodni alkalmas telefonoszlopokról s sodrony
anyagról igy k. holdanként 120 drb. 8 méteres, 
illetve 800 kgr. 6 miliméteres Sodronyról. 
Utóbbiért mielőbb folyamodni kell a gazdasági 
egyesületek utján a kereskedelmi minisztérium
hoz. Ilyen lugasátalakitási munkálatokhoz egy
szerű felszólításra szívesen kiutazik nevezett ' 
szaktanár: tervezés, költségvetés és utóbb a 
beállítás megkezdése okából.

— Magyar gazdák német földön. A né
met birodalmi gazdasági egyesület meghivására 
1907. május—junius havába az 0. M. G. E. 
érdekes tanul mányutat szervezett Németország
ba a magas színvonalon álló német mezőgaz
daságnak egyes belterjes üzemű gazdaságban, 
gazdasági intézményekben ős a düsszeldorS 
kiállításon való közvetlen tanulmányozása 
czőljából. Erről az eredményesen lefolyt tanul
mányúiról hatvankét magyar gyazda számol 
be a Buday Barna szerkesztősében, a Pátria 
r.-t. nyomdájában megjelent kötetben, a mely
nek Magyar gazdák német földön a czime. Ára 
5 korona.

— Kereskedelmi szerződésünk Romá
niával. Bukaresti táviratunk szerint e hó 25 e 
óta a román pénzügyminisztériumban Cosiescu 
pénzügyminiszter elnöklésővel értekezletek 
folytak az Ausztria Magyarországnak a töten- 
dő keteskedelmi szerződésben nyújtandó ked
vezmények maximumáról ős a Románia ré
széről kérendő kedmezmőnyek miniumáról. 
E tanácskozások befejeztével, a görög kará
csonyi ünnepek után, a román kormány kép
viselői Bécsbe utaznak, hogy ott egyelőre az 
osztrák kormány képviselőivel bocsátkozzanak 
tárgyalásokba.

— Gazdasági ismétlőoktatás. A köz
oktatásügyi minisztérium már évek óta ren
dez gazdasági ismétlöoktatási tanfolyamokat, 
amelyeknek jelentősége és sikere mind észre
vehetőbben mutatkozik. A miniszter a kedvező 
tapasztalatok alapján rendszeresíteni akarja 
ezen tanfolyamokat s ilyenek szervezése cél
jából most törvényjavaslatot is kőszit elő.

— A jövő évi országos tenyészállat
vásár. Az Országos Magyar Gazdasági Egye
sület tenyőszállatvásár rendező bizottsága 
Pitkner János országos állattenyésztési felü
gyelő elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
elhatározták, hogy a jövő évi országos tenyősz- 
állatvásárt 1908 márczius 7. ős 8 án rendezi 
a Tattersallban. A bejelentéseket a vásárra 
február hő 20-ig fogadja el az Országos Ma
gyar Gazdasági Egyesület. A bejelentett ál
latokat legkésőbb márczius hó 5-ig a vásár

UJ! Egygéprendszerü gőzszántás UJ ! (egy ölet fogó 7 vasú ekével). I
EegSr Csekély befektetés. Olcsó üzem. £KQ£ Tökéletes munka. *238 I

Egyedüli gyártója:

Referencziák az egész országból (Erdélyből is) kívá
natra rendelkezésre állnak. ----- _ ==
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színhelyére kell szállítani. Az állatoknak a 
fővárosba való vasúti szállítására a kereske
delemügyi miniszter kedvezményeket ad, me
lyeket az OMGE-nél kapható igazolványok 
alapján lehet igénybe venni.

— Állami mének szétosztása. Az állami 
méntelepekben elhelyezett méneket az egyes 
fedeztetési állomások részére a Következő sor
rendben és napokon fogják szétosztani: feb
ruár i2én Désen, 14-én Sepsiszentgyörgyön, 
15-éD Homoródon.

— Állami kender- és len-szakintézet 
Szolnokon. A földmivelésügyi minisztérium 
állami kender- és len-szakintézet felállítását 
határozta el Szolnokon. E végből megkereste 
a várost, hogy a szükséges 25 hold terület 
átengedéséről gondoskodjék. A város tanácsa 
a legnagyobb igyekezette! puhatolódzott egyes 
gazdáknál, hogy a kért 25 hold területet 
engedjék át. De azok oly horribilis árt kértek 
a földjükért, hogy ebbe a vételbe a kormány 
nem ment bele. Most a város a saját föld
birtokából engedett át a kormánynak 25 
hold földet, ölét egy koronájával. A szolnoki 
kender- és len szakintézet felállítása tehát 
biztosítva van.

— Téli szőlészeti és borászati tanfo
lyam. A Magyar Ssőlősgazdák Országos Egye
sülete 1908. február hó 3 tói 8-ig bezárólag 
szőlészeti ős borászati téli tanfolyamot tart 
részint Budafokon, részint Bndapesten. Jelent
kezni lehet a MSzOE igazgatóságánál (Buda
pest, IX., Üllöi ut 25. sz., II. em., 11. ajtó) 1908. 
január 6-tól 20-ig. Tömeges jelentkezés esetén 
a tanfolyam ismétlése van tervbe véve.

— Két belügyminiszteri hatázozata bor
törvényt illetőleg. Konkrét esetből kifolyólag 
a belügyminiszter a minap kőt érdekes elvi 
jelentőségű határozatot hozott, amelyek a kö
vetkezők : I. A borseprőhöz viz, vagy más 
anyag hozzáadása tilos meg az esetben is, ha 
az igy előállított mesterséges bort az illető 
más czőlra akarja használni. II. Oly esetben, 
amidőn gyanúsnak talált boroshordok össze- 
kevertetnek és tartalmuk merterséges bornak 
nyilvánittatik, az összes bormennyiség dena- 
turálása elrendelendő.

— Elvi döntés vadászati ügyben. A 
belügyminiszter legutóbb hátározatilag kimond
ta hogy vadkacsát tilalmi időben is szabad lőni.

• akar megjelenni. A Tátrát ős ennek szépsé- | 
geit 3000 négyszögméteres diorámakőpben ■ 
tüntetik fel.

— Az uj bortörvény elkészületei. Amint 
biztos forrásból értesülünk, a földmivelésügyi 
minisztériumban elbészült „a borhamisitás 
meggátlására s a mesterséges borok forgalom
ba hozatalának törvényes szabályozására"' 
vonatkozó uj törvénylavaslat. Az uj törvény 
a kiegyezés megkötésekor vállalt egyik köte
lezettség, amelyett egy esztendő leforgása 
alatt kell teljesíteni. A földmivelésügyi minisz
ter egyidejűleg a többi érdekelt miniszterhez 
áttette ezt a javaslatot véleményadás végett, 
így tehát remény van arra, hogy az uj javas
lat még a tavasz folyamán a Ház asztalára 
kerül.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT: 
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA.

[1801—I. guperior
gorvetőgépek

— III Legjobb tolókerékrendszer III — 
111 Tessék közelebbi leírást kérni 11 I

ürl Rezső
sertésbizományos
Budapest, VIII., 

Bérkocsis
utca 12. (MT- Telefon: 97—05.
^OrtÚQDlfDt S0Tány és hízott állapotban a leg- 
uul luüühul magasabb napi árakon értékesít 

1870

í

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.

Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával ................................................ 1,970.340.— K.
Tartalékok..........................................  . 764.760.16 „

2,735 104.16 B 
90.349.— K._

»
»
n

1901.
1902.
1903.
1904.
1905.
1906.

évi
n 
n 
n

fölösleg
Összesen:

59.782.26
109 331.73

72 438.23 
61,730 60 
39,243.65

Ti
n 
Ti

Biztosításokat elfogad tfiz- és jégkár ellen, úgyszintén
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár- 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os dijvisszatéritést kapta

Az 1902 évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartaw. 
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
dijvisszatéritést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosi, 
tásukat 5% engedményben részeltettek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlent lí 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és. 
félvilágositással minden irányban készséggel szolgák

1013 az igazgatóság.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

— Tenyész lódijazás Marosvásárhelyen. 
Marostorda vármegye gazdasági egyesülete 
deczember hó 19-én az ottani gazda közönség 
élénk érdeklődése mellett sikeres tenyész ló- 
dijazást rendezett, a földmivelésügyi miniszter 
támogatásával. Az eredmény a kővetkező volt:

I. oszt. Félvér és székely kanczák: 1-sö 
dij Nagy Dénes, 2-ik dij Adorján János, 3 ik 
dij Sánta Albert, 4-ik dij Osváth Domokos, 
5-ik dij Balázs Károly, 6 ik dij Pálffy Albert, 
7-ik dij Török Ferencz, 8-ik dij Erdős Károly.

II. oszt. Fél vér és székely kancza csikók: 
1—4 évig. 1-ső dij Szántó Elek, 2-ik dij Szántó 
Elek, 3-ik dij Szekeres János, 4-ik dij Adorjáni 
István, 5 ik dij Adorjáni Mózes, 6-ik dij Ador
jáni Dósa György, 7-ik dij Farkas D. Dicsérő
oklevélben részesültek: Br. Bálintitt György és 
Osváth Domokos. A Ill-ad és IV. osztályban 
az 1 és 2 éves félvér székely csikók és a 4 
és 5 éves paripa csikók lettek díjazva. Kiosz
tatott 1000 korona dij és több egyleti oklevél. 
E már lezajlott tanulságos lódijazás sikeréért 
az elismerés Sánta Albert egyleti titkárt illeti.

— Magyarország Londonban. A jövő 
májusban a londoni Earls-Courtban megnyíló 
magyar kiállítás berendezése most van mun
kában. A kiállítás három főcsoportra oszlik : 
mezőgazdasági, ipari ős kulturális csoportokra. 
A háziiparkiállitás érvényesülésére fölőptik az 
ezredővi kiállítás magyar faluját ős számos 
magyar munkást szerződtettek a kiállítás 
tartalmára, a végből, hogy a háziipart gyakor
latilag bemutassák a magyar faluban. Buda
pest székesfőváros ős az ország több nagy 
városa önálló csoportozatban szerepel, úgy 
azonban, hogy ez a kiállítás egységes voltát 
nem fogja zavarni. Több kiváló fürdőhelyünk 
és ásványvízforrásunk szintén önálló keretben

Finom-, szántás-, csukló- és rétboronák. 
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Tríőrök. I I Műtrágyaszórók.

UMRATHésTB
Budapest,V., Váci-kőrút 60.

elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

szállít, fajtisz- 
tasságért jót- 
állva legdusab 
választékban a 
már évek óta

tulajdonos: Caspari Frigyes.
Medgyes 130. sz. (Nagyküküllőmegye.)

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden ré
széből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele 
előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint 
irásbelileg bizonyságot szerezhet magának lenti 

szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

Magyar Jelzálog Hitelhanli
--------------- képviselősége------------------
Kolozsvárt, Jókai-utca 2. sz. alatt (gr. Rtiédey-iiáz I. e-); 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona, 

záloglevél kölcsönöket 
nyújt földbirtokra és nagyobb városok
ban fekvő házakra 4%-os és 472%-os’.

■ —... —= záloglevelekben. —
fi jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok értékére és a meg
szavazandó kölcsön összegére nézve az „Erdélyi Gazda
sági Egylet" bizalmi férflai adnak véleményt. ioot: TTVTTVVTyVTyyVVW 
AAAAAAAAAAAAAAAAA

műszaki és villamossági vállalat

BUDAPEST

VI-, Gyár-u- 23. sz-

Víllamossági osztály: 
Villamos világítási 
és erőátviteli tele
pek, kastélyok, gaz

daságok, gyárak,
malmok, fűrésztelepek és községek részére..

Ajánlat ingyen ős bőrmentve.
1971
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Répa
mag 

óvári, oberndorfi, 

dbundans zab 
Duppaui zab 
Dollár zab 
Székely tengeri 
Futyi, Priirie királyné „ 
Karós és törpe 

babok

fi

B

erdélyi bank 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

------ Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 ==

M. kir. szabadalm. osztályterek föelárnsító helye. 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat, 
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket 
elad és vásáról

Előleget ad értékpapírokra, 
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket, 
hite'leveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe DepoSÍtS.) 

2055 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Mg, d. u. 3-tól 5-ig.

a

8

aaaHHHBBH 
| DÜNKV FIVÉREK ]

CS. ÉS. KIB. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK $ 

fe ajánlják a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett műtermü- 

fe két a nagyérdemű közönség becses sgg 
fo figyelmébe. sg|

H Műtermeik vannak: ffH
H? Kolozsvár,

Mátyás király-tér 10.
R ' Dés,
S Felsősétatér.
® 1729

Gyorsfejlődésii

agyar
I

Poland-china kan 

malaczok

Pekingi gácsérok 

Otamdeni gúnarak 

Bronz pulykakakasok 

lámpanélküli 
költő gépek 

Pekingi kacsa-, em- 

deni iud-, fehér és 

fekete Orpington-

amerikai kőris, dió 

és szil-sorfákra 

előjegyzést elfogad

Miskolc, |g
Városház-tár 20. Ég

S.-A.-Ujhely, í||
Főtér 9. S

Sárospatak, |g
Kossuth Lajos-u. 70.

g) isi

| Botos ispánt, | 
| vagy bírót | 
öd keresek folyó év április 1-ére rs 
jjd egy 3000 holdas birtokra: erős, p=; 
fid erélyes egyént, ki a gazdaságban fj=; 
fid némiképpen jártas. Folyamod- g; 
jjd ványaikat bizonyítványokkal el- 
g! látva és fizetési feltételeit jelezve 
fid czimemre küldjék. n=;

(M 
irt 
o

Gépész, kovács, 
saját szerszámjával, 40 éves, nős, 17 évi gyakorlattal 

állást keres jeLZi-már i-re, 
vagy azután bármikorra. Érti az összes gazdasági gépek 
kezelését és javítását, kévekötő és marolraisó arató gépek 
okszerű kezelését és a szakszerű lóvasalást. Több évig 
volt nagyobb uradalomban. Jelenleg is állásban van. I

Szives megkeresést kér : 2049 |

ULMJEK. 1LAJO8, gépész; 
Mezö-Sályi, u. p. Mező-Méhes.

1392/907. szám.

szakiskolai felvételre.
A gödöllői baromfitenyésztő munkásnőket képző m kir. iskolán 1908. évi feb

ruár hó 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra" ezennel pályázat hirdettetik.
A tanfolyam czélja kizárólag női növendékeket a 

baromfitenyésztés minden ágában általában, de különösen 
nagyobb baromfitenyésztési telepek körül előforduló min
denéle munka ellátására gyakorlatilag kiképezni.

Az iskola am. kir. földmivelésügyi minister felügye
lete alatt áll.

g Az oktatás főleg gyakorlati; a növendékek az iskola
| telepén előforduló és a baromfitenyésztéssel kapcsolatos 
i mindenféle, valamint kerti munkát végezni kötelesek.
b Felvétel iránti bélyeges kérvények a m. kir földmi-
g velésiigyi ministerhez czimezve az iskola vezetőségénél 
| Gödöllőn legkésőbb 1908. évi január hó 20-áig okvetlenül 
| benyújtandók. .
| Hiányosan felszerelt, vagy elkésve benyújtott kérvé-
| nyék csupán méltánylást érdemlő esetekben lesznek figye- 
I lembe vehetők.
I Felvételi kellékek :
| a) 16 évet betöltött és 30 évet meg nem haladt élet

kornak születési bizonyitványnyal való igazolása;
ó) erős, egészséges testalkat orvosi bizonyitványnyal 

igazolandó;
c) a magyar nyelv tudása;
d) annak az igazolása, hogy a belépni óhajtó Írni és

| olvasni tud (elemiiskolai bizonyítvány);
| e) kiskorúak igazolják szüleik, illetve gyámjaik bele-
| egyezését azon kijelentéssel, hogy a szervezeti szabályzat- 
| bán foglaltakat magukra nézve kötelezőnek elismerik; 
| f) védhimlöoltási bizonyítvány;
I g) minden növendék köteles rendes ruházatán kívül
| egy párnát és 2 párnahuzatot magával hozni.

Az iskola telepén lévő külső munkára való tekintettel | 
a növendékek jó meleg téli ruhákkal is el legyenek látva. 

Megjegyeztetik végül, hogy az iskolánál ez idő sze
rint 12 hely van rendszeresítve egyenkint 480 kór. ösz
töndíj élvezetével egybekötve.

Részletes felvilágosítás Gödöllőn, az iskola vezetösé- i 
généi nyerhető. j

Gödöllő, 1907. deczember hó 25-én.
-'05(! Az iskola vezetősége. )

OLBRICH L. BUDAPEST iu

o TBLEI’ON SZÁA1 80-44. O 1914

VI., TERÉZ-KÖRUT 6. j
IJ 1.1 ALAPÍTVA 1875. L1 1.1 '

Szíjgyártó,nyerges, törönilös ús sportcikkíik Miije.:

bármikor felvesz e 
lap kiadóhivatala. 
Attila-utcxa 2. szám
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ELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR R.-T,
BUDAPEST, V., GIZELLA-TÉR 1. fi

(Azelőtt: Ferencz József-tér.)

Ajánl gazdaságok részére legjutányosabb 
árban ablakokhoz és melegágyakhoz való 

íx v eg't óJt> 1
eredeti gyári ládákban. Üvegvágó gyé
mántok legolcsóbban kaphatók. Mézes-üve
gek különféle kivitelben, fémzárral és anél
kül. Kristályüveg asztali készletek, ’
o o Árjegyzék ingyen és bérmentve, o o

2047

Alfa Separator r. M tejgazdasági gépgyár

11,
ü

Budapesten, VI. Lomli-u. 11.

1907. évi mintájú

a legújabb és legtökéletesebb fölöző
gép. Kérjen prospektust.

Gyárunk előállítja az összes tejgaz
dasági gépeket és eszközöket, beren
dez teljes tejtelepeket. Mindig friss 

oltóanyag! íois

Több mint 700 első dij! 
Árjegyzék, költségvetés dijtalan.

un

elvállal két mozdonyu Fowler-féle 20 lóerejü gőzeke garnitúrájával tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű 
vállalkozók gondoskodnak — évi kötésükből átengednek.

kőszénről

gőzmalomhoz, vagy mező- 
I gazdasági birtokban gm

^xxxxxxxxxxxxxxx^
Bármely gyári üzemhez, vagy 
gőzmalomhoz, vaav mező- ££

I
Bővebb felvilágosítással szolgál:

Barcsay Andor dr. országgyűlési képviselő,

Budapest, Országház. 1934

évi gyakorlattal és kitűnő bizo
nyítványokkal rendelkező egyén, 
ki a gépészség minden ágában 
szakértelemmel jártas vagyok. 
■ Állasomat azonnal elfűglalhatoni ™

VASS ISTVÁN gépész.
Kolozsvár, Kajántói-utcza 18 szám.

Cxxxxxxxxxxxxxxx5 ;
■_________ ____ Minden gazda a saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és csakis eredeti ■........ •

Magyarországi vezérképviselő:

SZŰCS ZSIGMOND

II

BACHER-félő tíklíÉt fe tógciy-aeéi eketcstcket
vásárolja. — A BACHER-féle ekék s eketestek kisgazdák számára is készülnek 
es könnyű súly, biztosjárás tartósság tekintetében minden más gyártmányt fölül

múlnak és munkateljesítés tekintetében kiválnak.

Az ekefejek törhetetlen acélból készülnek, me
lyekért öt évi szavatosságot vállalok,.

Bácher Rudolf
= kizárólagos ekegyárának raktára. =
■gWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWfc

Budapest, VI. kér., Nagymező-utca 68. szám. 
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök.

A MELICHAR-féle császári és királyi szabadalmazott 

„UNIKUM DRILL“ sorvetőgép mint tartósság tekintetében valameny- 
nyi gyártmány között az első helyet foglalja el. Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 10 évben 30,000-nél több Ilyen gép adatott el.

MELICHAR FERENCZ Í8S 
csász. és királyi szabadalmazott vetőgép-gyárának raktára.

Magyarországi vezérképviselő:

i Szűcs Zsigmond
BUDAPEST, VI. kér., Nagymező-utca 68-ik szám. 19I0

Ábrás leírással és árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgál.
Nyomatott Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossnth-Lajos-utca 10. sz.


